

千眼順風耳



上圖為作者在河南洛陽勘驗防空情報時留影

千里眼順風耳（四）

通訊老兵憶當年

。梅汝琅。

一見投契姻緣天定

民國廿年（一九三一）九月，暫三旅由夏店回駐廣水，我又請假回到南昌家中，自從祖母去世後，家裏對我沒有溫暖，我曾經幾次道經南京漢口，都沒有去南昌省過親，這一次因為心情太壞，有點想家，看看家中老小，到達了南昌，家和親友們，知道我交女友感情受到困擾，極力勸我在南昌物色一位同鄉女友，早日訂妥婚事，

因為我安排介紹，花了不少心機，終因沒有緣份，找不到合適對象，俗語所謂姻緣天定，西人也云婚姻係上帝安排，所謂「天作之合」，多半要靠點緣份。

在九月十六日一個大早晨，我坐在家裏客廳

看報，忽然間看見一位鄰居小姐穿過客廳走道，我頓時發現那位小姐短短的秀髮，儀態端莊、衣

着樸實，體材入時，溫文儒雅，就向在座的堂妹菊英打聽，菊英告訴我，她名叫吳玉琇（後改名玉玲），係我們鄰居，在省立救濟院做護士長，由蘇州來到南昌不久，非常賢慧能幹，和嫂嫂住在

一塊，當家理事，哥哥在外省工作，父母已經去世，按照我們家裏習慣，對親最好要父母健在，親戚間彼此有走往，吳小姐沒有父母，所以菊英從不敢和我介紹，她個人到頂喜歡吳小姐的，而且彼此還很好。

我因離家較早，獨立性較強，思想也比較新穎前進，和舊式家庭，有很大一段差距，我覺得一個女子如果沒有父母，或者家庭人口單純，對於異性交友，用情比較專，結婚後牽掛比較少，夫妻感情會比較融洽，不會受家庭其他份子影響，其生活，我還想物色一位家庭單純富有獨立性的女子，尤其是護士這門職業，很是高尚，我當即

拜託菊妹和我安排和吳小姐晤面時間，中午我和菊英、雪英（我的胞妹淑貞），趣車到救濟院，吳小姐引導我們進護士長室，並參觀救濟院各個房間醫務室等等，救濟院係一所慈善機關，專門救濟窮苦人家的嬰兒或是被人拋棄的嬰兒，在這裏工作，需要極大的愛心，我第一個對吳小姐印象最好的，就是她的「愛人之心」，加上我們在短短的訪問談話中，她坦誠大方，和善溫柔，有耐心、有修養，做人處事，態度想法都和一般大小姐不同，所以我初次見面，對她就生愛慕之心，第二天我請她來我們家午餐，我們談得更投機，她本來從她嫂嫂處，聽到一些關於我在家多方找女朋友的情形，滿以為我係一個一般世俗隨隨便便的男仕，但兩人見面晤談以後，却印象改觀，這也可以說是一種緣份。

九月十八日，日本帝國主義派遣關東軍侵佔

瀋陽，幾天內把整個東三省佔領，東北因此淪陷，緣在民國十七年，（一九二八）六月，東北軍首領張作霖，在平瀋鐵路皇姑屯車站，被日本人按裝定時炸彈謀害身死之後，他的兒子張學良，爲報父仇，東北易幟，效命中央，全國革命甫告統一，蓄意侵華的日本軍閥，唯恐我國統一強大，先下手爲強，及早發動侵略，我政府連年內戰不休，民不聊生，加上剿共軍事迭遭挫折，國家元氣大傷，鑒于敵強我弱，迫不得已，乃採取不抵抗主義，全國羣情立即憤慨異常，一致要求抗日禦侮，懲辦喪失國土的張學良。我因軍中有急務，忽忽趕回湖北防地，和吳小姐保持通信連絡，感情逐漸增加，到民國廿一年（一九三二）一月一日，我又從湖北防地，返同南昌，和吳玉玲訂白首之盟，我們訂婚程式很簡單，彼此交換了刻有名字的金戒指一枚，并在南昌日報上登載一段訂婚啓事，沒有驚擾任何親友，也未請他們歡宴。

我自從結識玉玲後，對張冰潔則慢慢疏冷，并坦誠地告訴她我已在南昌訂婚，以後就少有連絡，直到一九四〇年，我在柳州空軍總站工作，她在報紙上偶爾看見我的名字，給了我一封信，以後又連絡過幾次，待我離開柳州調去重慶，此後我們就音信斷絕，聽說她始終沒有結婚，情況不太好，我和她雖然交友了幾年，完全係君子之交，她對我若即若離，我却沒有負她之處，所以内心感着泰然，沒有內疚。

武昌大治隨軍移轉

是年（一九三二）一月廿八日，日本侵略者海關北、淞滬抗日戰爭開始，十九路軍蔡廷鍇、蔣光鼐部以及張治中所率領的八十七師王敬久和八十八師俞濟時，奮勇殺敵，誓死抵抗，深受國人欽敬，全世界讚揚，終因政府準備未週，兵力不繼，不得已，忍辱負重委曲求全，暫和日本妥協，訂立「塘沽協定」，三月間日本又由天津坂持遜清宣統皇帝溥儀，去東北長春成立偽滿洲國，我中央當局政策是「先安內而後攘外」，認爲共產黨係頭號內賊，必須澈底肅清，對外則爲兩句口號，「和平未到絕望時期，決不輕易放棄，犧牲不到最後關頭，決不輕言犧牲」然而舉國民心士氣，咸以外患日急爲憂，輿論譁然，社會秩序不安，派系意見紛歧，步調錯亂，剿共軍事，亦復迭遭失利。我的部隊，仍舊在武漢外圍一帶，擔任剿共任務，隨後又調防鄂城縣金牛鎮，我在防地，天天看報紙，聽廣播編制并張貼大字報，傳佈日本侵華，戰事消息，義憤填胸、熱血沸騰，恨不得請纓殺敵爲快。

這年夏天，我覺得右側胸部有點隱痛，經過漢口名醫聞一齊診視，聞醫師診斷我患了初期肺病，那時肺病還沒有特效西藥，死亡率很高，患者談虎色變，相當可怕，這對我不啻是一個晴天霹靂，我請病假住在汝璈教書的武漢大學教授宿舍休養了一個月，吃當時所謂治肺特效中藥肺形草，四元錢一包，每天一包，費用可觀，武漢大學位置在珞珈山，環繞山顛，建築西化，教授每家住一棟，寬敞舒適，我住在這裏養病，由汝璈和他的太太余玉蟾嫂陪同，每天傍晚，在附近名勝關公卓刀泉和張文襄公書院散步，身體健康大有進步，玉蟾嫂江蘇宜興人，上海大同大學花，一九三四年因肺病死于南京，彼時汝璈在內政部任參事。

玉玲這時隨她大嫂在長沙，她聞訊聽到我生病，前來武昌探視，她懷疑聞博士診斷錯誤，陪我再去漢口日本同仁會醫院細作檢查，醫生說不係肺病，係肋骨間神經炎，所以隱隱作痛，吊在心裏的一塊大石頭，頓時放了下來，不久隱痛也就漸漸消失了。

民國廿一年（一九三二）十月十日國慶節，我和玉玲在武昌青年會結婚，國難方殷，一切繁瑣俗套從免，僅邀約至親好友卅人，參加婚宴，證婚人周駕山，男方主婚人，爲我堂兄汝璈，女方主婚人係玉玲的二哥吳玉璋，儀式簡單，大家在結婚證書上蓋過印，接着用西餐招待賓客，在結婚禮品中，僅得一記的，是二伯父親自撰送我們一封對聯「夫婦齊雙到老，幸福十分美滿」，我們的婚姻，的確應驗了他的祝詞，夫婦齊眉，兒孫滿堂，美滿幸福。

婚後我們就在武昌黃土坡，和同學甘蘭聲兩家合租了一幢房子。甘蘭聲也係新婚，太太傅定輝，係同學傅翔的胞妹，湖南人，黃土坡靠近武昌名勝蛇山，風景環境相當優美，我因服務陸軍部隊，流動性大，玉玲婚後也不再做護士工作，于是我就把母親和胞弟汝璣從南昌接來武昌，汝璣在武昌讀中學，玉玲則常常輕身簡裝，來往我的防地，有時交通不便，沒有舟車代步，她就一

人騎着一匹馬，日行數十里，年輕時玉玲胆量很大，獨立性強，旅行跑碼頭，無牽無掛，滿不在乎。

民國廿二年（一九三三）暫三旅移駐湖北大治殷祖，那原係共軍孔荷龍部老巢，爲國軍收復時，雙方在那裏殺人無算，陳屍滿山遍野，時值春末夏初，地方上鬧瘟疫，惡性瘧疾猖獗，官兵染上病死的不少，玉玲和我，也都患上惡性瘧疾，斷斷續續好幾個月，在武昌住過兩次醫院，身體虛弱，骨瘦如柴，連續吃了奎寧丸很久，玉玲中年後聽覺不佳，可能係因那次吃了太多奎寧丸，把耳朵傷害了。

這年冬天，淑貞妹在南昌女中讀畢，準備去蘇州進助產學校，來武昌團聚過農曆年，有一天大雪紛飛，我外出歸家，忽然大燒大熱，頭痛目暈，嘔吐不已，起初以爲係瘧疾復發，但玉玲警覺性很高，認爲病情不輕，急向同仁醫院請醫生來家診治，醫生說係急性肺炎，于是用担架床把我抬去醫院，住隔離病房，那時盤尼西林還沒有問世，肺炎死亡率絕高，唯一有效消炎藥叫做福壽膏，滿貼着我的前胸後背，經過一個禮拜，高燒漸退，才算脫離險境，淑妹因助產學校開學在即，乃由玉玲伴送搭長江輪去鎮江轉去蘇州，我住在醫院半個月，才病愈出院，出院後身體瘦弱不堪，幾年來在陸軍部隊，生活相當辛苦，不安定，也常有危險，而且這雜牌部隊，沒有發展前途，婚後家累責任負擔加重，母妻生活弟妹讀書，每月開支浩大，經再三考慮，乃決心向李部辭

中央社的人事交誼

國難方殷，全國經濟不景氣，機關薪水，七折八扣，謀求職務非常困難，我辭職以後，經過多方設法，在武漢中央通訊分社找到了一份工作

，月薪九十元，僅勉可維持家用，但在通訊社工作不到一月，同事張楨和主任董心怡不和，被董誣控洩漏機密，關進南昌行營監獄，張董都係我軍校同學，我因不滿董心怡跋扈專橫，辭職不幹，於是又面臨失業，張楨原係我新三師電台報務主任，思想很前進，可說係左傾份子，樂于助人

，他在監獄裏服刑兩年，結交了一位前航空署署長徐培根。徐因航空署縱火案涉嫌入獄，當局命令他在牢裏寫悔過書，張楨就替他抄寫，徐出獄後，出任軍政部軍械司長，並設法把張楨保出，張在南昌服刑期間，我也在南昌空軍第二隊工作，時常同玉玲去探監，張的未婚妻王德超，湖北襄陽女師畢業，爲了營救張楨出獄，四出奔走，受盡冤枉氣，德超實爲一難得好女子，賢慧而堅貞，張楨出獄後，就北上投效朱震青部下，參加

東北抗日救國義勇軍，做了一番轟轟烈烈的抗日工作，復員後出任重慶軍令部通信總局長，一九四七年我由英國返國經渝時，還遇着他夫婦倆，我在航空班畢業的交通隊同學，徐康良、段國楨派往俄國學習航空，九一八事變，由俄返國，副隊長王伯嶽、隊員陳又超，係軍校六期同學，此在外在航空班畢業的交通隊同學，徐康良、段國楨、安家駒、劉秉寬、龔穎澄、鄧志堅等人，分別在第一和第十二隊，都駐紮在南昌，大家一大早在老營房飛機場上班，聽候訓練或分派任務，都係廿來歲的年輕小伙子，朝氣勃勃。

禪炸第二隊飛機，係意大利費亞特廠製輕轟炸機，裝有報話兩用無線電，因爲地上對空電台，電信隊範圍在擴充，已陸續成立了卅個分隊，却因受了陸海空軍總部交通處長邱輝的把持，派下了一位教練所學生洪璽擔任副隊長，并授意拒用我軍校六期交通科同學，把航空電信隊作爲教練所的獨霸地盤，以後幾年，空軍通信在人事上搞派別系統，閭門爭、磨擦，都係導源于此，邱輝一生領導軍事交通通信，對國家縱有若干功勞，但通信派系之爭，確保他一手領導造成。

我大病初愈，再度面臨失業，經濟拮据，真

入空軍追隨王叔銘

耳順風里千

沒有，所以無法做陸空連絡，祇能在航行時，飛機和飛機間相互通話，飛行員對於使用無線電不熟練，我除了維護檢修機器外，沒有擔任空勤任務。

廿三年秋（一九三四年）老營房大火，瞬間把整棟大樓燒光，據說係用汽油縱火，燒去了很多重大採購案件，航空署署長徐培根和經理處長等有關多人闖進南昌行營監獄，航空署改組爲美空委員會，委派陳慶雲爲首任主任，湯春叔也由南昌行營軍路工程處長轉任航委會建築處技正，還有一位祖父輩鄉長梅光棟，也在建築處服務，因此親友們說梅家祖孫三代，服務空軍，傳爲美談。

教導總隊杭州航校

空軍教導總隊成立，總隊長毛邦初請了一批意大利顧問，訓練空地勤飛行機械通信人員，我也在那裏參加受訓，學習航空通信學術，獲益不少，廿四年初（一九三五年），第二隊奉命赴杭州寬橋航空學校接收美國諾斯羅浦廠輕轟炸機訓練，航校校長周至柔，陸軍保定八期出身，學生分飛行、機械兩科，幾百人都係些有志航空報國的熱血青年，生龍活虎一般，我協助一位白俄顧問鮑可羅夫裝置全隊卅多架飛機無線電，連訓練試驗，花了三個月，夜以繼日，四月四日，長兒強中在武昌同仁醫院出生，我因工作太忙，請不了假，不能去武昌探望。

杭州是個山明水秀的名勝，「上有天堂，下有蘇杭」，尤其在春天，從杭州各地觀光的遊客，

成千成萬，西湖的景色，美麗醉人，一葉扁舟，盪漾在湖中，大有飄飄欲仙之感，三潭印月，柳

一九四五年冬乘飛機在江蘇徐州因天氣惡劣，飛

機失事殞命。

隴春曉，斷橋、殘雪、汪莊、九溪十八澗、靈隱寺，古木參天，奇花遍地，曲徑通幽，置身其中，頗有山窮水盡疑無路，柳暗花明又一村之感，岳飛精忠報國，義氣沖天，名垂千古，浩氣長存，奸臣秦檜，跪向岳飛墳，任遊客脚踩唾痰，鞭打辱罵，遺臭萬年，虎豹泉的龍井茶，清心悅目，氣味芬香，在這裏飲「龍」「虎」茶，稱爲二絕，時湯春叔在錢塘江鐵橋工程處任副總工程師，協助中國橋樑專家茅以昇，建造錢塘江大橋，

淑貞妹在蘇州助產學校讀書，每逢假日，常來杭州聚晤，家人在一塊，遊山玩水，很是愉快，就在此時，經我介紹她結識一位男友，航校無線電教官周洪濤，周係我軍校同隊同學，後在浙江大學電機系畢業，誠樸好學，一九三六年他們就在洛陽航校結婚。

我由杭州任務結束，隨第二隊回駐南昌，道經九江，便轉輪西上去武昌，把玉玲和強兒接到南昌居住，母親和姊弟，仍留住武昌，我們在城內，東湖邊陳家花園，租了兩間房子，陳家花園，係一所很大的中式花園房屋，裏面有五六棟住宅，湊巧中央軍校調查科也在那裏租屋辦公，並架有祕密電台，科長戴笠，軍校六期出身，情報專家，他後來做到軍事調查統計局長，領導中央情報，極爲蔣委員長所器重，機警果敢神祕，國人對其傳奇新聞甚多，對國家建立不少奇跡功勳，

空軍教導總隊，後來遷到青雲譜新飛機場，離我老家朱姑橋梅家村，只有兩里之遙，我派在總隊籌組了一個陸空通信室，負責訓練各部隊飛行員通信技術，並裝置了對空電台一座，擬訓練計劃，籌辦器材，煞費周章，對空電台裝好以後，空軍才開始有陸空無線電通信，一九三五年秋天，空軍在南京舉行秋操大演習，我擔任西軍通訊所長，西軍司令爲劉牧羣，那次通信成績，非常圓滿，我初顯身手，獲得記功嘉獎，在空軍服務，首次建功，從此工作順利，漸漸顯露頭角。

民國廿五年（一九三六年）粵系將領李濟深、

陳銘樞、蔣光鼐、蔡廷鍇等，以抗日名義，在福建組織人民政府，謀抗中央，情勢嚴重，空軍在南昌，工作十分繁瑣忙碌，不分晝夜，出動轟炸偵察，加油掛彈，通信檢試，忙個不休，幸好在農年端午節左右，余漢謀通電反正，擁護中央統一，反對割據，粵系空軍大隊長謝莽，率領所屬全部飛機，投順中央，飛降南昌，化干戈爲玉帛，我們在教導總隊，爲謝大隊長舉行歡迎大會，他一口道地廣東話，經過了翻譯，慷慨激昂，博得大家不斷掌聲，謝和我同庚，幽默詼諧，善講笑話，後來，我們在空軍，工作常在一塊，相知甚深。

洛陽古都陸空重地

是年九月，王叔銘和第六隊長高志航，奉派

至意大利考察空軍，歸國時第二隊派我由南昌去上海歡迎他們回國，此處還有學機械的文士龍，也和王隊長同船回來，他們坐的是一艘意大利豪華郵輪，由士龍領導我參觀郵輪一週，設備豪華，船裏有電影院、跳舞廳、運動場，使我大開眼界，嘆為觀止。不久，王叔銘調充洛陽航空分校主任，兼洛陽空軍總站長，我也隨他調任總站代理站務股長，由南昌去洛陽，要乘南潯鐵路去九江，到九江換輪去漢口，再換京漢鐵路去鄭州，又轉隴海鐵路到洛陽，舟車輾轉，那時璣弟已在武昌中學畢業，回到南昌進了江西省立工業專科學校，和母親由武昌遷住南昌，一家四口，搬家開銷太大，而且北方天氣又太冷，因此玉玲強兒等也都留在南昌，沒有搬去洛陽。

洛陽係古代建都的地方，歷史文物古蹟很多，航校在西宮，係一陸軍兵營，飛機場設備簡單，航空分校在這裏初次成立，飛行訓練，日夜不停，站務，應付很不容易，機場一切設備，都須積極裝置改良，我本着兼總站長王叔銘指示，籌劃安裝機場照明夜航電氣通信各項設施，選拔操作訓練管理人員，夜以繼日，半年內弄得很具規模，飛行訓練得以順利進行，為日後抗戰空軍打下了點基礎。

在航校附近，駐有中央陸軍軍官分校，主任祝紹周，保定出身，陸空兩校，合作得相當好。

西安事變突然發生

國軍對盤踞在江西井崗山的共產黨紅軍，經

過實行四次圍剿，迭遭失利，損失幾十個師，最後在民國廿三年（一九三四年）採取德國顧問建議，實行第五次圍剿，舉兵六十萬，用處處為營，步步為防的堡壘包圍政策，逐漸縮小包围圈，卒使共軍站不住腳，但仍讓他們找得了陣地空隙弱點，突破防線，從江西逃亡流竄，經過湖北、湖南、貴州、雲南、四川各地山區河川險要，一直逃到陝西延安，重建新巢，造成歷史上所謂的三萬五千里（華里）長征，共黨在延安整頓就緒後，復以抗日大前提為號召，廣攬全國智識青年，前往延安，投進抗日大學，電影明星藍蘋，以後改名為江青，做毛澤東夫人的，就是從上海去延安的。此外，共產黨並煽動勾結駐在陝西的東北軍首領張學良，和陝西將領楊虎城，抗命中央，廿五年（一九三六年）十二月，蔣委員長駕臨洛陽，轉往西安，親自敦勸張學良楊虎城效命中央，一致團結，先安內而後攘外，不可為共產黨迷惑利用，自亂步驟。中央調查統計局長戴笠，事先獲得張楊二氏不穩情報，勸阻蔣委員長未果，終於在蔣公到達西安以後，十二月十二日，在臨潼華清池行轅扣押委員長和他的隨員，造成舉世震驚的西安事變。

事變當時，委員長侍從官蔣孝先，中央委員

邵元沖等多人，為亂槍所殺，其餘中央高級首長，如蔣鼎文、陳繼承、邵力子等，一律軟禁于北京招待所內，共產黨派遣周恩來、葉劍英等向委員長和中央大員說降，中央政府重心頓失，全國上下一致憤慨異常，一致為領袖耽憂，有的主張用強硬手段，派遣空軍強力轟炸，迫使張楊二氏空下降，駕駛員徐煥昇，首先由蔣夫人先下飛機

屈服就範，有的主張用和平談判方法解決，先救委員長出險。洛陽係靠近西安最近的空軍總站，中央陸軍軍官和航空分校駐在地，中央立即派遣何應欽將軍為討逆軍總司令，駐節洛陽，任命毛邦初為空軍前敵總指揮，大批調集陸空軍部隊。我們的飛機，更是日夜分批不斷飛往西安偵察巡邏，傳遞通信或接送高級官員，蔣夫人也飛赴西安與委員長共赴患難，財政部長宋子文委員長湧州顧問端納往返西安南京談判磋商，我那個禮拜正值空軍總站值星官，晝夜廿四小時，不眠不休，辦公室、飛機場、車水馬龍，大大小小事務要接洽，幾個電話終日響鈴不停，傳信遞件，馬不停蹄，還要佈置防空防禦，以衛機場安全。

砲兵旅長深明大義

洛陽中央軍校砲兵旅長黃永安，東北人，事變當晚接獲張學良密電，要他謀叛，把排砲對準飛機場和軍官學校，來個徹底破壞中央陸空軍攻擊能力，黃氏接到這個電報後，立即命令譯電員不准離開，以防消息走漏，自己在辦公室走來走去，反覆思考，分析利害和後果，終於深明大義，馬上親往報告祝紹周主任，表明態度，擁護中央，服從政府和委員長，使這一大陰謀未逞。

十二月廿五日黃昏，蔣委員長出險，由西安飛到洛陽，我們事先得到消息，大家齊集在飛機場恭候，我因負責站務，對於保防秩序安全，以及飛機夜航降落、燈光照明設備，竭盡全力，十分小心，煞時間一架銀色福特飛機，徐徐由天

，和在旁接待首長分校主任王叔銘耳語叮囑了幾句話，交代大家不得對張學良無禮，接着張學良也步出飛機，張氏穿着一件短夾克，東張西望，鬼鬼祟祟，鼠頭鼠腦，態度慌恐，隨後王叔銘登上飛機，扶持委員長下機，由蔣堅忍舉手高呼委員長萬歲，一時歡聲雷動，大家高呼委員長萬歲，響徹雲霄，西宮一帶，家家戶戶，自動燃放鞭炮，鑼鼓喧天，委員長和蔣夫人登上王叔銘座車，由王氏親自駕駛，張學良驅手僕足，坐在前座王叔銘身旁，王主任向他瞪一眼，恨不得痛揍他一頓，但有蔣夫人交代在先，不得對張氏侮辱難堪，只有切齒怒目向着他表示憤恨，座車逕向陸軍官校校長官舍駛去，一路歡呼聲、鞭炮聲、鑼鼓聲，此起彼落，不絕于耳，熱鬧到天明，當晚全國廣播電台，把這一個天大喜訊，更番傳播，全國男女老幼歡欣若狂。

西安事變過後，我接到內子玉玲由南昌來信，告訴我在委員長出險那晚，大家高興得不得了，在工專讀書的璣弟，在街上買了些酒菜來家慶祝，僅有八個月的強兒，不小心吃着一根小鴨骨，橫梗在喉嚨裏，痛哭苦叫不已，幸好急忙中找到醫生取出，一場喜極生悲驚險意外，算是我家的一個小插曲。

我在洛陽工作半年，事繁責重，生活也很苦，同事多北方人，每頓吃饅頭麵條，很不習慣，翌年（一九三七）初，玉玲和母親與強兒，也由南昌搬來洛陽，我在航校分配到一幢頗為精緻的小洋房，傢俱什物，衛生設備，一應俱全，每月僅收清潔費六元，眷區健村內有體育場、彈子房

、兒童樂園、康樂室，應有盡有，洛陽民情淳樸，生活程度低，鷄特別便宜，一角錢一隻，鷄蛋十九個只賣一角錢，鮮美水果，價廉物美，我們在這一段時間生活，過得非常舒適。

抗戰初期洛陽景色

共產黨紅軍在西安事變後，也歸併隸屬中央，改編為第八路集團軍，朱德任總司令，于是全國加強團結，整軍經武，準備一致抵抗外侮，日本軍閥，唯恐我國日益强大，提前發動侵略，于

民國廿六年（一九三七）七月七日，藉故侵佔北京附近盧溝橋，守軍團長吉星文，立予還擊，開抗日戰爭先聲，廿九軍軍長宋哲元，奮起抵抗，和平已經絕望，犧牲到了最後關頭，全國軍民，皆抱定犧牲一切決心，怒髮衝冠，慷慨激昂，一致在怒吼，誓死和敵人拼到底，七月中旬，北京失陷，八月十三日，日寇侵犯淞滬，八月十四日，我空軍在浙江廣德機場上空，和日軍不期而遇，空轟炸機隊遭遇，我飛行員奮不顧身，大隊長高志航首開擊落敵機記錄，結果以六比零我機獲全勝，以後政府並訂此日為「八一四」空軍節，以紀念此重大勝利。洛陽地處北方前哨，航校訓練所在地，自為敵機轟炸目標，為了防備空襲，使我機迎敵或出擊作戰，能有預警和準備時效，必須迅速裝置防空情報通訊網，佈設對空監視哨，建立情報傳遞系統，河南省境通信和交通非常簡陋，縣城鄉鎮間，根本沒有通信，一切須由空軍自己架設線路，裝置電台，我走遍了洛陽附近四週及沿着黃河一帶的鄉村市鎮，如登封，孟縣，孟津，嵩縣，周家口等地，勘察監視哨所佈置通

信網路，河南地區貧瘠荒涼，連年旱災，到處開荒，幾里路不見人烟，盜賊土匪，出沒無常，縣政府和鄉鎮公所，辦公處破爛不堪，泥土牆，簡單已極，驢子係唯一交通工具，運輸器材，架設線路，工作困難非常，我們限期趕工，不分晝夜，不久敵機開始肆虐，到處轟炸，天天空襲警報，洛陽首當其衝，飛機場當然係主要目標，一天來警報好幾次，使航空學校不能安心訓練，便奉命遷移廣西柳州。

航校搬走了以後，留下很多架重器材和設備，交由空軍總站管理運用，我接管了一個電力廠，和自來水廠，工作負荷增加好幾倍，忙亂之至，總站經常有飛行部隊來往駐防，川流不息，航校王主任因係俄國留學生，奉派赴俄國接洽，援，借購飛機和作戰人員，我們也學習俄文，第一批俄國飛機，由高志航大隊長接收E十五式戰鬥機一隊計十八架，道經洛陽天空中機聲隆隆，聲勢浩大，委實壯觀，大家非常高興，盼望敵機來臨，把牠打個落花流水，可是第二天高大隊長率機離開洛陽，飛往南京，在周家口飛機場降落加油，不幸被敵機偷襲，周家口站沒有及時獲得空襲警報，待敵機臨空，飛行員匆匆起飛應戰，高志航飛機因天氣冷一時發不動，就被敵機投彈命中，一代空中英雄，當場殉職，機械士在旁開機後檢討敵機從北平起飛，經過開封，開封防空情報不靈，沒有及時傳遞到周家口，河南情報處長的，也一同陣亡，壯烈犧牲，國家痛失英才，事失職，貽誤軍訊，經軍法判決處了死刑，當時的軍法是這樣嚴厲的。